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Поезија која уводи у дубине 
хришћанске философије живота

Ап стракт: Ста ра срп ска по е зи ја са чу ва ла је дух 
хри шћан ства у свој древ но сти и исти ни то сти. Је
ван ђел ска исти на и њен од нос пре ма сви је ту и чо
вје ку за о ку пља ла је сви јест срп ских пје сни ка; они 
су те те ме ду хов но са гле да ли и схва ти ли као по зив 
на „об но вље ње ума“ (Рим. 12, 2). У њи хо вим по ет
ским ви ђе њи ма утка на су мно га је ван ђел ска уче ња, 
и у вре ме ну ка да је пра во слав на ду хов ност по че ла да 
сла би ова по е зи ја је под сти ца ла на мо ли тве но осве
ће ње. Уни вер зал не ври јед но сти ста ре срп ске по е зи је 
ов дје се са гле да ва ју на Пе сни смер ти, ко ја у тек сто
ло ги ји ста ре срп ске књи жев но сти има не ко ли ко ва
ри ја на та. На ста ла кра јем XVI ви је ка, ова пје сма је 
пре пи си ва на и пре ра ђи ва на све до кра ја XVI II ви је
ка, што по ка зу је да је ин те рес пре ма ова квим са
др жа ји ма вјеч но жив. По ми шља ње на час смр ти, 
„сје ћа ње на смрт“ из во ди на пу те ве бо го по зна ња; ту 
се ми сли ма и осје ћа њи ма ум под сти че на усва ја ње 
све тих је ван ђел ских вр ли на ко ји ма се ср це чи сти 
и сав жи вот кре ће у су срет Хри сту. Пје сни ко ва за
ми сао да на са мрт ном ча су хо ди на др ве ном ко њу, у 
мр твач ком ков че гу, уво ди чи та о ца у раз ми шља ње о 
сми слу хри шћан ског жи во та на зе мљи.

Кључ не ре чи: ста ра срп ска по е зи ја, сми сао хри
шћан ског жи во та, мо ли тва, све те тај не и вр ли не, 
пре о бра жај ду ше, со зер ца ње.

Бо го слов ске те ме ко је су у ста рој срп ској књи жев но сти чи ни ле нај-
за ни мљи ви је са др жа је про ду жи ле су сво је тра ја ње и у срп ској гра ђан-
ској по е зи ји. По е зи ја ула зи у ду би не хри шћан ске ми сли; је ван ђел ске 
те ме и иде је за о ку пља ју сви јест пје сни ка; они их естет ски са гле да ва ју 
и пре но се у умјет нич ки сви јет.

Чедомир Ребић*
Институт за српску 
културу, Лепосавић
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Сје ћа ње на крај жи во та, сје ћа ње на смрт на во ди ум на под ви ге, на 
жи вот по је ван ђел ским све тим тај на ма и вр ли на ма ко ји ма се от кри ва 
пут спа се ња и вјеч ног бла жен ства. У Пе сни смер ти ду хов но се са гле-
да ва крај жи во та, од ла зак из ти је ла и ово га сви је та. Ту су све ми сли и 
сва осје ћа ња усмје ре на пре ма Бо гу, и кроз плач и мо ли тву иште спа-
се ње. Пје сник раз ми шља о до га ђа ји ма ка да се „све му крај при бли жи“ 
(1. Пт. 4, 7), па кроз низ ме та фо рич ких сли ка из ра жа ва сво ју уну тра-
шњу скру ше ност и су зе.

Сми сао хри шћан ског жи во та на зе мљи, и жи вот с ону стра ну гро-
ба, про ја вљу је се као те ма у раз ли чи тим књи жев ним жан ро ви ма. Али 
ни јед на књи жев на фор ма не уво ди у та кве ду би не као по ет ска. Сна-
жна осје ћа ња ко ја пра те ка зи ва ња о до га ђа ји ма ко ји ма се за вр ша ва 
зе маљ ски дио жи во та и от по чи ње но ви жи вот, раз ми шља ња да „ов дје 
не ма мо по сто ја на гра да, не го тра жи мо онај ко ји ће до ћи“ (Је вр. 13, 
14), на ме ће по е зи ји по се бан угао гле да ња у ко ме се пре ва зи ла зи сва 
су шти на зе маљ ског жи во та и све се са гле да ва са ви си не вјеч но сти. 
Ко ли ко се у овој пје сми по ка зу ју уни вер зал не ври јед но сти ства ра-
ла штва, нај пот пу ни је по ка зу ју чи ње ни це да је ова пје сма са чу ва на у 
не ко ли ко ва ри ја на та, да је че сто пре пи си ва на и пре ра ђи ва на. Све то 
ис хо ди из ње не те ме — сје ћа ње на смрт — кроз ко ју се про ја вљу је је-
ван ђел ско уче ње и филосо фи ја хри шћан ског жи во та.

* * *

Из уни вер зал них ври јед но сти ста ре срп ске по е зи је, из ње них по ет-
ских за ко на у ко ји ма је об у хва ће на оп шта пи сме ност, фор ме и ка но ни 
струк ту ре, ис хо ди ле су и естет ске ври јед но сти ко је су се са гле да ва ле 
у функ ци ји ци ље ва ко јим ли те ра ту ра те жи. Схва та ња да је „ста ро на-
ше пе сни штво би ло, као и оста ла књи жев ност то га вре ме на, про же то 
ди дак ти ком и мо ра ли са њем“, и да је „по у ка у ду ху хри шћан ства би ла 
глав на ње го ва свр ха, а тек у дру гом ре ду за ба ва и из раз те жње за умет-
нич ким до жи вља ва њем жи во та“,1 мо гла би се при хва ти ти са мо ка да 
би се не ки тер ми ни и пој мо ви на ко је они упу ћу ју са гле да ли у свој ље-
по ти и чи сто ти ко ју они из вор но но се. Ов дје пр вен стве но ва ља по ћи 
од ко рек ци је схва та ња ових тер ми на „ди дак ти ка“ и „мо ра ли са ње“, јер 
су они то ли ко за там ње ни да они не мо гу до ве сти до схва та ња пра вог 
сми сла ду шев не и ду хов не чо вје ко ве дје лат но сти пре ма чи јем све о бу-
хва ту је те жи ла пра ва хри шћан ска умјет ност, по себ но њен вид ли те-

1 Бо жи дар Ко ва че вић, „На ша ста ра ли ри ка“, у Ђор ђе Три фу но вић, Ста ра књи
жев ност, Но лит, Бе о град 1972, стр. 80.
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ра ту ра. И да би смо кон ста та ци ју да је на шем ста ром пје сни штву „по-
у ка у ду ху хри шћан ства би ла глав на ње го ва свр ха“ мо гли схва ти ти, 
би ло би по треб но и ов дје от кло ни ти не ке не до у ми це, јер оне не уво де 
у са зна ње да се свр ха по сто ја ња умјет нич ког дје ла не мо же одво ји ти 
од мо рал ног сми сла, ка да је ри јеч о сред њо вје ков ној ли те ра ту ри.

Ста ру срп ску по е зи ју ва ља са гле да ти са аспек та до бро то љу бља, 
ко је чи ни су шти ну хри шћан ске филосо фи је жи во та. То је жи вот ко-
ји се кре ће пу те ви ма спа се ња на ко ме се чо вјек, ис пу њен бо жан ском 
во љом и љу ба вљу, одва ја од жи ве ве зе са овим сви је том. Ту је сав ум 
усмје рен пре ма Вр хов ној Ље по ти, жи во ту у Хри сту. Ри је чи Све тог 
Апо сто ла Па вла – „јер умри је сте и ваш је жи вот са кри вен са Хри стом 
у Бо гу“ (Кол 3,3) Све ти Оци су утка ли у ду хов ни жи вот, и њи хо ве по у-
ке во ди ле су по сти за њу ово га ци ља.

Из све то о тач ких спи са о ду хов ном жи во ту хри шћа ни су мо гли схва-
ти ти ка ко ва ља раз ви ја ти уну тра шњи ду хов ни жи вот, ка ко да се од но се 
пре ма ра зним по ја ва ма и дје ли ма. Ми сли о смр ти, о за ла ску зе маљ ског 
жи во та, уво ди ла их је у нај у зви ше ни ју филосо фи ју ово га сви је та. Ка да 
су Све тог Ва си ли ја Ве ли ког пи та ли ко ја је нај у зви ше ни ја хри шћан ска 
филосо фи ја, он им је од го во рио: „Нај ве ћа фи ло со фи ја под не бом је да 
увек има мо пред со бом се ћа ње на смрт“.2 И Све ти Иси хи је, пре зви тер 
је ру са лим ски у сво јим по у ка ма о ду хов ном жи во ту ис ти че да је „и за 
те ло и за ду шу до бар вас пи тач не пре ста но се ћа ње на смрт“ и да „од 
стал ног се ћа ња и при зи ва ња Го спо да на шег Ису са Хри ста у на шем уму 
се ра ђа не ко Бо жан стве но ста ње, уко ли ко не за не ма ри мо стал ну ум ну 
мо ли тву“.3 И кре ћу ћи се пре ма жи во ту Бу ду ћег ви је ка, хри шћа ни се 
не пре ста но уса вр ша ва ју све тим је ван ђел ским вр ли на ма и на њи ма ће 
се ис пу ни ти ри је чи бо го че жњи вог Да ви да: „Пра вед ни ће сла ви ти име 
тво је, пра ви ће оста ти пред ли цем тво јим“ (Пс. 140, 13).

Пи та ње о сми слу жи во та на ово ме сви је ту и жи во ту с оне стра-
не гро ба је вјеч на те ма о ко јој се ба ве и те о ло зи и пје сни ци. У ста-
рој срп ској гра ђан ској по е зи ји на ла зи се за пи са на Пе сан смер ти4 ко ју 
је Стан ко Јан ко вић (1778–1783) за пи сао под бр. 10; њу су Ти хо мир 
Осто јић и Вла ди мир Ћо ро вић уни је ли у збир ку Срп ска гра ђан ска ли

2 Све ти Ва си ли је Ве ли ки, ци тат пре у зет из дје ла Ста рац Кле о па – О Смр ти у 
дје лу: Го спод ни је ство рио смрт, Збор ник тек сто ва Све ти Оци о тај ни жи во та и смр ти, 
пре во ди, Би бли о те ка Образ Све тач ки, Бе о град 1998, стр. 156.

3 Све ти Иси хи је, пре зви тер је ру са лим ски: „Ду ше ко ри сне и спа со но сне сто ти не 
пре по доб ног Иси хи ја, пре зви те ра је ру са лим ског Те о ду лу, о тре зво у мљу и мо ли тви“, у 
дје лу: До бро то љу бље II том, пре вод са ру ског, пре ве ли хи лан дар ски мо на си, Ма на стир 
Хи лан дар 1998, стр. 136.

4 Текст ове пје сме пре у зет је из дје ла: Срп ска гра ђан ска по е зи ја XVI II и с по чет ка 
XIX сто ле ћа II, при ре дио Бо ри во је Ма рин ко вић, Про све та, Бе о град 1966, стр. 125–127.
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ри ка XVI II ве ка — Збор ник ИЈК СКА, Бе о град — Срем. Кар лов ци, 1926, 
бр. 40, стр. 48–49.5

У тек сто ло ги ји ста ре срп ске књи жев но сти по сто је не ко ли ке ва ри-
јан те ове пје сме и она је пре ла зи ла у раз ли чи та ге о граф ска под руч ја и у 
раз ли чи те ет нич ке сре ди не, што по ка зу је да је пје сма сво јим са др жа јем 
бу ди ла осје ћа ња љу ди за ову стра ну жи во та. Про у ча ва ју ћи на шу ста ру 
ли ри ку, Бо жи дар Ко ва че вић о овој пје сми ка же: „То је јед на од нај ду-
жих ста рих пе са ма. Њен је нај ра ни ји ру ко пис до сад про на ђен с кра ја 
XVI ве ка, а са чу ва на је у не ко ли ко ва ри ја на та, што до ка зу је да је не 
са мо чи та на и пре пи си ва на не го и да је пре ра ђи ва на све до кра ја XVI II 
ве ка. За ми шље на је као над гроб но сло во не ком Гр ку, пле ми ћу у Со лу-
ну, али у њој оче вид но има ути ца ја са За па да и у фор ми и у са др жи ни. 
Сти хо ви су у сед мер цу, осмер цу и дру гим раз ме ра ма, са сли ко ви ма, а 
не ли че на до та да шње огле де два на е стер ца и дру гих ви зан тиј ских узо-
ра, па им је по свој при ли ци по ре кло са За па да. У сва ком слу ча ју, ова 
пе сма оштро се одва ја од до сад по ме ну тих пе са ма и сва ка ко је по зни је 
по ста ла.“6 Не ке ва ри јан те ове пје сме за пи са не су и у бу гар ској књи жев-
но сти, па се та ква рас про стра ње ност мо же об ја сни ти зна ча јем по у ке 
— сје ћа ње на смрт — кроз ко ју се про ја вљу је сав сми сао ове пје сме. На 
ова квој све то о тач кој по у ци хри шћа ни уса вр ша ва ју свој жи вот, и још 
док су ов дје, на зе мљи при пре ма ју се за жи вот у „ку ћи не ру ко тво ре ној, 
вјеч ној на не бе си ма“ (2. Кор. 5, 1). Све ти Ни ко дим Аги о рит по у ча ва да 
се че шће по ми шља на час смр ти и на све што ће се у тај час до го ди ти, 
ка ко не би тај час за те као чо вје ка не спрем ним, па ка же: „Да би се ћа-
ње на смрт би ло од ко ри сти по треб но је да за ми слиш се бе у смрт ним 
му ка ма и да пред ста виш се би ис ку ше ња ко ја те мо гу на па сти, као и да 
мо би ли шеш све ми сли и осе ћа ња ко ји би те на па де од би ли.“7

Пе сма смр ти пред ста вља по ет ски ис каз пје сни ко вог сје ћа ња на 
смрт. У ње го вом уму ство ре на је за ми сао о по сљед њем ча су зе маљ ског 
жи во та и жи во ту иза гро ба. Он за ми шља ка ко хо ди на др ве ном ко њу, у 
мр твач ком ков че гу, и уз сва ку по је ди ност то га до га ђа ја ша ље по ру ку 
о гор чи ни смр ти. А та по ру ка уво ди чи та о ца у сми сао хри шћан ског 
жи во та на зе мљи, у чвр сти ну је ван ђелске вје ре. Сво јим раз ми шља њем 
о смр ти, о кра ју жи во та ко ји до ла зи, пје сник ства ра по у ку из ко је ис-
хо де ми сли ко је нас на во де на од си је ца ње сва ке стра сти, на ли ша ва ње 
сва ког гри је ха, на од ри ца ње све га што је зе маљ ско и про ла зно ра ди 
не бе ског и вјеч ног.

5 Нав. дјело, стр. 446.
6 Бо жи дар Ко ва че вић, нав. дје ло, стр. 76.
7 Све ти Ни ко дим Аги о рит, Не ви дљи ва бор ба, са ру ског пре вео епи скоп Хри зо стом 

(Во ји но вић), Ма на стир Ће ли ја Пи пер ска – Бе о град 1990, стр. 148.
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Ку да ва ља пре ћи са ти је лом на за ла ску зе маљ ског жи во та, ка ко 
истин ски схва ти ти да до ла зи крај жи во та, ка ко се су о чи ти са стра хом 
смр ти и схва ти ти оне та јан стве но сти, оне при кри ве но сти смрт но га 
ча са, све се то про ја вљу је из под тек ста пје сме.

По чет ни сти хо ви у овој пје сми, на пи са ни у ду ху хим не, ис ка зу ју 
култ ну по тре бу да се о овом до га ђа ју по ет ски про го во ри. У њи ма не ма 
не ке ли те рар не ври јед но сти, али има сна ге да се от кри је сми сао ова-
квог по ет ског об ли ка ка зи ва ња о до га ђа ју ко јим се за вр ша ва зе маљ-
ски дио жи во та и от по чи ње но ви, јер је „на ше жи вље ње на не бе си ма, 
от ку да оче ку је мо и Спа си те ља Го спо да Ису са Хри ста“ (Фи лип. 3, 20).

„Сију песан воспевајте
И смерт моју спомињајте.
Оле смерти, горка ти си!

Простите ми, моји знанци,
Моји стари сви сродници.
Оле смерти, горка ти си!“

Кроз сти хо ве се про ја вљу је мо ли тва за от пу шта ње гри је хо ва; пје-
сник за по чи ње по ет ско ка зи ва ње по ка ја њем, јер кроз по ка ја ње ду ша 
се чи сти и при пре ма за жи вот у свје тло сти исти не и Бо жи је љу ба ви. 
Ису со ва про по ви јед — „по кај те се, јер се при бли жи ло Цар ство не бе-
ско“ (Мт. 4, 17) — при сут на је у уму пје сни ка и она му је ру ко вод но 
на че ло ка ко да се по на ша у но вој ствар но сти ка да ду ша пре ла зи из 
зе маљ ског у не бе ски сви јет. Пје сник на је ван ђел ски на чин до жи вља ва 
сви јет; он зна да је у гри је ху и под гри је хом, па мо ли за опро штај. Ри-
је чи Све тог Јо ва на Бо го сло ва — „ако ре че мо да гри је ха не ма мо, се бе 
ва ра мо, и исти не не ма у на ма“ (1. Јн. 1, 8) — про ја вљу ју се у ње го вом 
уму, от кри ва ју му са зна ње да је гре шан и да се кроз при зна ње гри је ха 
от кри ва ју пу те ви спа се ња.

У мо мен ту раз два ја ња ду ше од ти је ла пје сник са за хвал но шћу 
раз ма тра све окол но сти, и мир но и ти хо иш че ку је оно што ће се де си-
ти у од но су на крај жи во та. На да у жи вот Бу ду ћег ви је ка пре ва зи ла зи 
сва ку му ку са да шњег, и као да се ри је чи бо го че жњи вог Да ви да — „до-
бро ми је што стра дам, да се на у чим на ред ба ма тво јим“ (Пс. 119, 71) 
— про ја вљу ју у овој стро фи:

„Аз днес умирају,
Перстију посипају.
Оле смерти, горка ти си!“
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У ме та фо рич ком ка зи ва њу да на др ве ном ко њу од ла зи из зе маљ-
ског жи во та, и да ви ше не ма по врат ка у овај сви јет, ис ка за на је Бо жи-
ја про ми сао, ко ју пје сник осје ћа и ко ја се у ње го вој ду ши про ја вљу је 
као бла го дат ко ја при бли жа ва чо вје ка Бо гу. Као да се у пи та њу: „Шта 
ћу вра ти ти Го спо ду за сва до бра што ми је учи нио?“ (Пс. 116, 12) — 
пот пу но от кри ва и пре сли ка ва пје сни ко ва ду ша, ње на за пи та ност у 
мо мен ту за ми сли ка да се жи вот кре ће иза гра ни ца ви дљи вог сви је та.

„На дрвену коњу хожду,
Више к вами не прехожду.
Оле смерти горка ти си!“.

Ка да о смр ти сло ви Све ти Иг ња ти је Бр јан ча ни нов, на во ди ка ко се 
Бог от кри ва они ма ко ји су чи ста ср ца. „За и ста, у пра вом сми слу раз-
лу че ње ду ше од те ла ни је смрт; оно је — са мо по сле ди ца смр ти. По-
сто ји смрт не у по ре ди во стра шни ја! По сто ји смрт — по че так и из вор 
свих људ ских пат њи, и ду шев них и те ле сних и опа ке бо ле сти, ко ју ми 
ис кљу чи во зо ве мо смр ћу. ‘Истин ска смрт’, ка же пре по доб ни Ма ка-
ри је Ве ли ки, ‘скри ве на је уну тра у ср цу и кроз њу је спо ља шњи чо век 
жив умро. Јер ко је у тај ни ср ца пре шао из смр ти у жи вот, тај уисти ну 
жи ви у веч но сти иза ње га не ма уми ра ња. Иако се и те ла та квих на не-
ко вре ме раз два ја ју са ду шом, али, опет, она су осве ће на и ус та ће са 
сла вом. За то ми и на зи ва мо сном смрт све тих’“.8

Схва та ње Све тог Ма ка ри ја Ве ли ког да је у истин ској смр ти, ко ја је 
скри ве на сва у ср цу, спо ља шњи чо вјек жив умро, чи ни су шти ну ми сли 
ко је су Све ти Оци у сво јим по у ка ма о при пре ма њу за смрт пре да ли. 
Ова ква по у ка је по ста ла на чин ми шље ња сви ма ко ји су свој жи вот 
про во ди ли по је ван ђел ским све тим тај на ма и вр ли на ма и ко ји су бла-
го ра зум но схва ти ли да до ла зи час смр ти, и да се за смрт мо ра при-
пре ма ти кроз по ка ја ње, су зе и мо ли тву, јер „Го спод при зи ва чо ве ка на 
по ка ја ње и спа се ње до по след њег ми ну та ње го вог жи во та“.9

Из сми сла свих на ве де них сти хо ва ове пје сме, из њи хо вог под тек-
ста мо же се схва ти ти да је пје сник сво ју ду шу устре мио Го спо ду и да 
се сав ње гов ум кре ће пре ма вјеч ном и не про ла зном. Стал ни при пјев 
— „Оле смер ти, гор ка ти си!“ — не за там њу је сми сао пје сме, не го, на-
про тив, от кри ва још јед но ду хов но гле ди ште ко је под сти че да се уре-
ди вр лин ски жи вот и да све та Хри сто ва бла го ви јест — „По кај те се, јер 

8 Све ти Иг ња ти је Бр јан ча ни нов, Сло во о Смр ти, пре вод, Пра во слав ни Бо го слов-
ски фа кул тет, Хи лан дар ски фонд, Бе о град 1994, стр. 59.

9 Исто, стр. 58.
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се при бли жи ло Цар ство не бе ско“ (Мт. 4, 17) — бу де ру ко вод но на че ло 
у при пре ма њу за но ви жи вот у Бу ду ћем ви је ку.

Из опи са Тај не Ису со ве Ве че ре ис хо ди сва ли тур гиј ска прак са Цр-
кве, цр кве но мо ли тво сло вље у ко ме се кроз пу но ћу Бо жи је бла го да ти 
ис пра ћа сва ки хри шћа нин у ча су смр ти. На Ису со вим ри је чи ма: „И 
узе ча шу и за бла го да рив ши да де им го во ре ћи: Пиј те из ње сви; Јер 
ово је крв мо ја Но во га За вје та ко ја се про ли ва за мно ге ра ди от пу шта-
ња гри је хо ва“ (Мт. 26, 27–28), за сни ва се ли тур гиј ско уче ње и прак са. 
Из гле да да је пје сник до бро по зна вао сми сао ли тур гиј ског мо ли тво-
сло вља ка да је ства рао ове сти хо ве:

„Чашу вина ви попијте,
Љубов моју спомињајте.
Оле смерти, горка ти си!“

Пје сни ко ва мо ли тва да се по пи је ча ша ви на и да се спо ме не ње-
го ва љу бав сва је у зна ку ис ку пи тељ ског ка рак те ра ко ју је Го спод Хри-
стос по ка зао још док је хо дио Сво ме Кр сту, чи не ћи то Х„за мно ге ра ди 
от пу шта ња гри је хо ва“ (Мт. 26, 28). Пје сник зна да је у гри је ху и под 
гри је хом, и да мо ли тва Го спо ду и Ње го вим све ти те љи ма мно го по-
ма же да се при ме бла го да ре ња ко ја ће ду шу уз ве сти пре ма вјеч ном 
До бру, вјеч ној Исти ни и вјеч ној Ље по ти.

„А ство ри Го спод Бог чо вје ка од пра ха зе маљ ског, и ду ну му у нос 
дух жи вот ни; и по ста чо вјек ду ша жи ва“ (1. Мојс. 2, 7), от кри ва нам 
би блиј ске прин ци пе са зда ња чо вје ка. Ту ма че ћи ова мје ста из Би бли-
је, Све ти Јо ван Да ма скин ка же: „А по што је све та ко би ло, Бог је, из 
ви дљи ве и не ви дљи ве при ро де, вла сти тим ру ка ма са здао чо ве ка по 
свом обра зу и по до би ју, об ли ку ју ћи те ло од зе мље, и сво јим ду ва њем 
да ју ћи му сло ве сну и ум ну ду шу, ко га чо ве ка, као што је по зна то, на-
зи ва мо бо жан ском ико ном“.10

Ове ми сли Св. Јо ва на Да ма ски на о чо вје ку ко га је Бог ство рио, о 
ње го вом зе маљ ском и не бе ском жи во ту, при вре ме ном и бе смрт ном, 
ко ји је „ство рен да ду хом оста не по сто јан и да про сла вља Бла го де те-
ља, а те лом да стра да и стра да ју ћи да се се ћа и да се по у ча ва, уму дру-
ју ћи се ве ли чан ством Бо жан ства; жи вом ду шом ко ја је по ико но ми ји 
ов де, од но сно у овом жи во ту, и ко ја пре ла зи не где дру го, од но сно, у 
Бу ду ћи век“,11 про ја вљу ју се у не ким сти хо ви ма ове пје сме. Из гле да 

10 Све ти Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње Пра во слав не ве ре, пре вео са је лин ског 
из вор ни ка С. Јак шић, Фи ло зоф ски фа кул тет, Ник шић 1985, стр. 81.

11 Исто, стр. 81.
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да је пје сник по зна вао уче ње пра во слав не вје ре о ово ме ка да је пи сао 
ове сти хо ве:

„Всја ниње соберите,
Тело моје погребите,
И земљи га предадите,
И за мноме не плачите —
Оле смерти, горка ти си!“

Пје сник ка зу је о тје ле сној смр ти та ко да је ду ша из ван свих тих 
до га ђа ја. Ста ро за вјет но схва та ње сми сла жи во та — „Са зно јем ли ца 
сво је га је шћеш хљеб, до кле се не вра тиш у зе мљу од ко је си и узет; 
јер си прах, и у прах ћеш се вра ти ти“ (1. Мојс. 3, 19) — про ја вљу је се 
у не ким сти хо ви ма ове пје сме. Суд Бо жи ји ко ји об у хва та све љу де, и 
ко ји је по сље ди ца пра ро ди тељ ског гри је ха, да се чо вјек вра ћа у зе мљу, 
ис ка зан је у овим сти хо ви ма:

„Ако ћете и плакати,
Нећете ме повратити.
Мене зове земља мати,
Хоће мене даровати,
Оле смерти, горка ти си!“

Ов дје је ис ка за на јед на тај на ко ја об у хва та чо вје ков жи вот иза 
гра ни ца гро ба. О тој тај ни Све ти Оци су че сто го во ри ли у сво јим спи-
си ма; са на мје ром да се чо вјек још док је ов дје на зе мљи ду хов но 
уса вр ши и при пре ми за жи вот Бу ду ћег ви је ка. Ка да о бу ду ћем жи-
во ту го во ри Све ти Ма ка ри је Ве ли ки, ис ти че: „Ка да ду ша чо вје ко ва 
ис хо ди из ти је ла, та да при то ме на ста је не ка ве ли ка тај но ви тост...“12 
(пре вод – Ч. Р.)

Ри је чи Све тог Апо сто ла Па вла да смо ми хри шћа ни „Хри стов ми-
о мир Бо гу ме ђу они ма ко ји се спа са ва ју и ме ђу они ма ко ји про па да ју: 
Јед ни ма ми рис смр ти за смрт, а дру ги ма ми рис жи во та за жи вот“ (2. 
Кор. 2, 15–16), от кри ва ју по у ку да „ми са ме се бе при но си мо на жр тву, 
уми ру ћи за Хри ста“13, ка же у сво јим ту ма че њи ма ових ри је чи Све ти 
Те о фи лакт Охрид ски. Сва ки хри шћа нин мо ра да зна, при је не го се 
спу сти у гроб, шта је то „ми рис смр ти за смрт“, а шта „ми рис жи во та 

12 Свя той Ма ка рий Ве ли кий, На ста вле ния о хри сти ан ской жи зни, Сре тен
ский мо на сты ръ, „Но вая кни га“, „Ков чег“, Мо сква 1998, стр. 209.

13 Све ти Те о фи лакт Охрид ски, Ту ма че ње Де ла Апо стол ских и По сла ни ца Ри мља
ни ма и Ко рин ћа ни ма, пре вод са грч ког, Образ Све тач ки, Бе о град 2004, стр. 416.
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за жи вот“. Оно што ми ри ше на жи вот во ди бе смрт но сти и вјеч но сти, 
а оно што ми ри ше на смрт, што је по сље ди ца гри је ха и зла, во ди у 
про па дљи вост. Ова кве ми сли су за хва ти ле пје сни ков ум, и оне се про-
ја вљу ју у сти хо ви ма у ко ји ма пје сник из но си за ми сао ка ко га по ла жу 
у гроб, гдје иш че ку је Го спо да, и „Ко ји ће опет до ћи са сла вом, да су ди 
жи ви ма и мр тви ма“ (Сим вол ве ре).

„Тавне дворе ви затвор’те
А ја идем мајци земљи.
Черви ће ми друштво бити,
Оле смерти, горка ти си!

Слатку ћу вам пишчу дати,
Ал’ не могу њим владати —
А то ли сам говорио,
И ни умом помислио,
Да ће черви друштво бити,
Оле смерти, горка ти си!“

Пје сник пот пу но у хри шћан ском ду ху схва та са хра њи ва ње ти је-
ла. Он ти је ло са гле да ва као леш, као мр тву ствар, ко ја је ли ше на све га 
што чи ни оби љеж ја лич но сти. Али, из под тек ста ове пје сме про ја вљу-
је се јед но схва та ње да је ти је ло има ло ва жну уло гу у зе маљ ском жи-
во ту и да је уче ство ва ло у ис пу ња ва њу лич но сти све тим је ван ђел ским 
вр ли на ма.

По ни жа ва ње ти је ла, ста вља њем у су од нос — на мје сто гдје ће 
„чер ви дру штво би ти“ — но си је дан пред знак са ко га се мо же са гле да-
ти шта је у чо вје ко вој при ро ди тро шно и про па дљи во, а шта вјеч но и 
не про ла зно. И ста ро за вјет на ми сао да се чо вјек „вра ћа у зе мљу од ко је 
је и узет“,, јер је сва ки чо вјек „прах и у прах се вра ћа“ (1. Мојс. 3, 19), 
на ме ће те мат ској осно ви ове пје сме су штин ски зна чај.

У пје сни ко вом пре кли ња њу, ка да се ти је ло пре да зе мљи, — „за 
мно ме не пла чи те“ — са др жа но је схва та ње да је тај на жи во та Хри сто-
вим вас кр се њем от кри ве на и да „смр ћу хри шћа нин не уми ре, са мо 
му те ло од ла зи на дру го спа ва ње“.14 Ри је чи Све тог Апо сто ла Па вла 
— „не ће мо пак, бра ћо, да вам бу де не по зна то шта је са они ма ко ји су 
усну ли, да не би сте ту го ва ли као они ко ји не ма ју на де, јер ако вје ру је-
мо да Исус умри је и вас кр се, та ко ће и Бог оне ко ји су усну ли у Ису су 

14 Отац Ју стин По по вић, Ту ма че ње По сла ни ца Га ла ти ма и I и II Со лу ња ни ма Све
тог Апо сто ла Па вла, Ма на стир Ће ли је код Ва ље ва, Бе о град 1986, стр. 154.
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до ве сти с Њим“ (1. Сол. 4, 13–14), чи не су шти ну вје ре на ше и је ван-
ђелског уче ња о смр ти. И пје сни ко ва по ру ка да се за њим не пла че, 
ка да се ти је ло пре да зе мљи ма ти, пред ста вља из ра зи ту осо би ну ми сли 
чо вје ка у ко га је хри шћан ска вје ра, љу бав и на да основ на ко ме је уте-
ме љен жи вот на ово ме сви је ту.

Све ти Ам вро си је Ме ди о лан ски у Бе се ди по во дом смр ти Те о до си ја 
Ве ли ког ка же: „А ми се не ко ле бај мо и не од сту пај мо, не хр ли мо ка 
про па сти ду ше, већ огра ди мо се бе ве ром, да спа се мо ду ше“.15 И сав се 
сми сао ове пје сме мо же све сти на ове ми сли — да огра ди мо се бе вје-
ром, и да све тим је ван ђел ским вр ли на ма уса вр ши мо ду шу сво ју, ка ко 
би смо сте кли „ра дост и мир у Го спо ду“ (Фил. 4).
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poetry that LeaDS to 
the DepthS of ChriStian 

phiLoSophy of Life
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Summary: Theological subjects represented the 
most interesting contents of old Serbian literature and 
they continued to exist in Serbian civic poetry . Poetry 
enters the depths of christian thought; Evangelical 
subjects preoccupy the mind of the poet who perceive 
them aesthetically and convey them to the world of art.

The meaning of Christian life on earth as well as life 
after death could be found in various literary genres. 
However, none of the literary genres leads to such 
depths as poetry does.

Key words: Old Serbian poetry, the meaning of 
Christian life, prayer, Sacraments and virtues, 
transformation of the soul, contemplation


